
PL3.1. YÊU C U TH C HI N :Ầ Ự Ệ  
L i thép stator c a đ ng c  3 pha có các kích th c ghi nh n nhỏ ủ ộ ơ ướ ậ ư 
sau: 

 Đ ng kính trong: Dườ t = 68mm. 
 B  d y l i thép stator: L = 66mm. ề ầ ỏ

 B  d y gông l i thép stator: bề ầ ỏ g = 11mm. 
 B  d y răng stator: bề ầ r = 5mm. 

 T ng s  rãnh stator : Z = 24 rãnh. ổ ố

 Rãnh hình thang có kích th c nh  hình v :ướ ư ẻ  
d1 =  6mm; d2 = 8mm; h = 12mm ; hr = 15mm 

 
 Xác đ nh s  li u dây qu n stator đ  đ ng c  v n hành đ c trong l i 3 pha ; stator ra 6ị ố ệ ấ ể ộ ơ ậ ượ ướ  
đ u dây v i s  đ  đ u dây v n hành là : Y/ầ ớ ơ ồ ấ ậ ∆ ­ 220V/380V. 
 

PL3.2. YÊU C U TH C HI N :Ầ Ự Ệ  
  Các b c tính toán đ c th c hi n nh  sau: ướ ượ ự ệ ư
B C 1: ƯỚ  Xác đ nh các kích th c c  b n . Các s  li u đã cho trong đ u đ . ị ướ ơ ả ố ệ ầ ề

 
B C 2: ƯỚ   c l ng s  c c 2p t i  u cho k t c u c a đ ng c . Ướ ượ ố ự ố ư ế ấ ủ ộ ơ

  Ta có: 

cho 2p=4

B C 3: ƯỚ  Xác l p quan h  t  thông c c đ i  ( ậ ệ ừ ự ạ Φm ) qua m t c c t  v i m t đ  t  thông (hay ộ ự ừ ớ ộ ộ ừ
t  c m) t i kho ng h  không khí ( Bừ ả ạ ả ở δ ).  

  Xác đ nh: ị
 B c c c t  : ướ ự ừ

 Di n tích môt c c t : ệ ự ừ

τ.L =5,34.6,6 = 35,21cm2        (PL3.1) 

 Quan h  t  thông c c đ i v i m t đ  t  thông t i khe h  không khí: ệ ừ ự ạ ớ ậ ộ ừ ạ ở
  Ta có quan h : ệ

        (PL3.2) 
 



B C 4: ƯỚ  Xác l p quan h  c a m t đ  t  thông qua gông stator  (Bậ ệ ủ ậ ộ ừ g) v i m t đ  t  thông ớ ộ ộ ừ
(hay t  c m) t i kho ng h  không khí ( Bừ ả ạ ả ở δ ).  
 

(PL3.
3) 

 
B C 5: ƯỚ  Xác l p quan h  c a m t đ  t  thông qua răng stator  (Bậ ệ ủ ậ ộ ừ r) v i m t đ  t  thông ớ ộ ộ ừ
(hay t  c m) t i kho ng h  không khí ( Bừ ả ạ ả ở δ ).  
 

                                                                                                         PL3.4) 

 
B C 6: ƯỚ  Xác đ nh m t đ  t   thông t i kho ng h  không khí ( Bị ậ ộ ừ ạ ả ở δ )  

 Ch n giá tr  t i đa cho m t đ  t  thông qua răng stator  (Bọ ị ố ậ ộ ừ r) là Br max=1,5T, và giá tr  t i đaị ố  
cho m t đ  t  thông qua gông stator  (Bậ ộ ừ g) là Bg max = 1,3T.  
  Theo (PL3.3) ta có: 

T

Theo (PL3.4) ta có: 

 V i các giá tr  Bớ ị δ tính đ c theo các gi i h n c c đ i c a Bượ ớ ạ ự ạ ủ rmax và Bgmax , ta ch n giá tr  choọ ị  
m t đ  t  thông qua khe h  không khí là: Bậ ộ ừ ở δ = 0,68 T . T  (PL3.2) ta tính đ c giá tr  c c đ iừ ượ ị ự ạ  
c a t  thông qua m t c c t  : ủ ừ ộ ự ứ
 

 =Φ m 148,44.10−4 B  δ =24, 64 7.0,68.10−4 . = 16,76.10−4 [Wb ] 

 
B C 7: ƯỚ  Ch n k t c u dây qu n stator, xây d ng s  đ  dây qu n và tính h  s  dây qu n ọ ế ấ ấ ự ơ ồ ấ ệ ố ấ
Kdq . 
 
CHÚ Ý: V i đ ng c  có trong thí d  hi n có trong ph  l c 3; kích th c l i thép đ ng cớ ộ ơ ụ ệ ụ ụ ướ ỏ ộ ơ  
khá l n ( đi u này có nghĩa là đ ng c  có công su t đ nh m c l n ). Thông th ng; v i đ ngớ ề ộ ơ ấ ị ứ ớ ườ ớ ộ  
c  có c p công su t l n h n 10HP (7,5 KW), dây qu n stator th ng s  d ng là d ng 2 l p.ơ ấ ấ ớ ơ ấ ườ ử ụ ạ ớ  
Tuy nhiên trong ph n ph  l c này đ  sinh viên d  dàng theo d i ph ng pháp tính toán,ầ ụ ụ ể ễ ỏ ươ  
chúng ta ch n dây qu n d ng 1 l p (đ  không bi n lu n ph ng án ch n dây qu n stator,ọ ấ ạ ớ ể ệ ậ ươ ọ ấ  
ph n này sinh viên xem thêm trong lý thuy t máy đi n hay các giáo trình K  thu t đi n ).  ầ ế ệ ỹ ậ ệ

Khi ch n dây qu n d ng 1 l p; các thông s  c a dây qu n đ c xác đ nh nh  sau: ọ ấ ạ ớ ố ủ ấ ượ ị ư

¾     Z =48 rãnh, v i 2p = 4 c c; suy ra: ớ ự
Z 24

τ= = =6 rãnh /1 b cướ c cự  



2p 4
¾     T ng s  rãnh phân b  cho m t pha trên m i b c c c: ổ ố ố ộ ỗ ướ ự

q = = 2rãnh /1pha /1b cướ c cự  
 

¾     Góc l ch đi n gi a hai rãnh liên ti p: ệ ệ ữ ế
 đi nệ

V i giá tr  ớ ị τ = 6 rãnh, dùng dây qu n đ ng khuôn t p trung; b c b i dây (hay b c qu n ấ ồ ậ ướ ố ướ ấ
dây)  y = 6  rãnh. 
 

¾     H  s  dây qu n: ệ ố ấ
V i dây qu n l l p , h  s  dây qu n đ c xác đ nh theo quan h  sau: ớ ấ ớ ệ ố ấ ượ ị ệ

Kdq = Kr   
  H  s  qu n rãi (Kệ ố ấ r) 
 

  H  s  dây qu n: ệ ố ấ
K dq = K r = 0,2588= 0,26 

  Tóm l i: ạ

Kdq = 0,26 
 

 S  đ  khai tri n dây qu n cho m t pha tiêu bi u đ c trình bày trong hình PL3.1, và choơ ồ ể ấ ộ ể ượ  
toàn b  3 pha trong hình PL3.2 (xem các trang sau). ộ
 

HÌNH PL3.1 : Dây qu n đ ng khuôn t p trung, d ng l l p b c đ  ; stator đ ng cc  có sấ ồ ậ ạ ớ ướ ủ ộ ơ ố 
li u Z = 48 rãnh; 2p = 4 c c ; y = 12 rãnh; q = 4 rãnh/1pha/1b c c c. ệ ự ướ ự



 
HÌNH PL3.2 : Dây qu n đ ng khuôn t p trung, d ng l l p b c đ  ; stator đ ng c  có sấ ồ ậ ạ ớ ướ ủ ộ ơ ố 
li u Z = 48 rãnh; 2p = 4 c c ; y = 12 rãnh; q = 4 rãnh/1pha/1b c c c. S  đ  khai tri n trìnhệ ự ướ ự ơ ồ ể  
bày đ y đ  3 pha dây qu n, kho ng l ch pha các đ u vào 120ầ ủ ấ ả ệ ầ °. 
 

B C 8: ƯỚ  Xác đ nh t ng s  vòng cho m i pha dây qu n (Nị ổ ố ỗ ấ pha). 

 Đ u tiên, d a theo ti t di n c a c c t , chúng ta xác đ nh giá tr  cho h  s  Kầ ự ế ệ ủ ự ừ ị ị ệ ố E ; trong b cướ  

3 chúng ta tính đ c di n tích c c t  là (ượ ệ ự ừ τ.L)= 212 cm2 và giá tr  Kị E = ( 0,93 ÷ 0,95) t ng  ngươ ứ  

kho ng giá tr  (ả ị τ.L)= (150cm2 ÷ 400cm2). 
 

0.93 0.9310.9320.9330.9340.9350.9360.9370.9380.9390.940.9410.9420.9430.9440.9450.9460.9470.9480.9490.95

 
HÌNH PL3.1: Quan h  Kệ E theo giá tr  (ị τ.L). 



 Chúng ta có th  d a trên gi n đ  mô t  quan h  gi a h  s  Kể ự ả ồ ả ệ ử ệ ố E v i di n tích c c t  (ớ ệ ự ừ τ.L) 

đ  suy ra giá tr  Kể ị E khi xác đ nh đ c giá tr  (ị ượ ị τ.L)= 212 cm2 . Ta nh n đ c k t qu  : Kậ ượ ế ả E = 

0,935. 

 Trong tr ng h p không dùng đ  th  ta có th  áp d ng phép tính nh  sau: ườ ợ ồ ị ể ụ ư

¾  T i giá tr  (Kạ ị E)1 = 0,93 ta có t ng  ng giá tr  (ươ ứ ị τ.L)1 = 150 cm2. 

¾  T i giá tr  (Kạ ị E)2 = 0,95 ta có t ng  ng giá tr  (ươ ứ ị τ.L)2 = 400 cm2. 

¾  T i giá tr   (ạ ị τ.L)=212 cm2 giá tr  Kị E đ c xác đ nh theo quan h  sau: ượ ị ệ
 

Ke=0,93+0,00496
Suy ra: 

K E .U đmpha 0,935.220
N pha = 4.K s . .f K dq .  Φ m = 4.1,07.50.0,96.90,5484.10−4 =110,58 vòng / pha 

 V i s  đ  dây qu n hai l p, và t ng s  rãnh stator là Z = 48 rãnh , t ng s  b i dây ch aớ ơ ồ ấ ớ ổ ố ổ ố ố ứ  

trong m t pha là  8 b i. Suy ra s  vòng c a m i b i dây là: ộ ố ố ủ ỗ ố

N pha 110,58
N b = = =13,8 vòng / b iố  

8 b iố 8

Tóm l i, khi ch n Nạ ọ b = 14 vòng /b i; t ng s  vòng m t pha Nố ổ ố ộ pha= 112 vòng/pha. 

 Tóm l i , t i b c 8 ta đã xác đ nh đ c s  li u dây qu n stator nh  sau: ạ ạ ướ ị ượ ố ệ ấ ư

   Dây qu n đ ng c  có 6 đ u ra dây, đ u v n hành theo s  đ :  ấ ộ ơ ầ ấ ậ ơ ồ
      Y/∆ ­ 380V/220V. 
   Dây qu n m t l p, d ng đ ng khuôn t p trung; b c b i dây: y = 12 rãnh. ấ ộ ớ ạ ồ ậ ướ ố
   H  s  dây qu n: Kệ ố ấ dq = 0,96. 
   Dây qu n b  trí m i pha hm t m ch nhánh. ấ ố ỗ ộ ạ
   T ng s  b i dây trong m t pha là 8 b i/pha. ổ ố ố ộ ố  
  T ng s  vòng m t pha là :112 vòng/pha  ổ ố ộ
   T ng s  vòng cho m t b i dây là Nổ ố ộ ố b = 14 vòng/b i. ố

 
B C 9: ƯỚ  Xác đ nh ti t di n rãnh stator, căn c  vào h  s  l p đ y rãnh đ  xác đ nh đ ng ị ế ệ ứ ệ ố ấ ầ ể ị ườ
kính dây qu n stator. ấ

 Di n tích rãnh stator, ta có: ệ

Chon la  96 
V i h  s  l p đ y là Kớ ệ ố ấ ầ lđ = 0,43 , ta suy ra ti t di n c a m t dây qu n luôn cách đi n là: ế ệ ủ ộ ấ ệ



TroNG   ĐO   

Đ ng kính dây qu n (có tính luôn l p men cách đi n): ườ ấ ớ ệ d
 

 

  Ch n đ ng kính dây tr n không tính l p men cách đi n là: ọ ườ ầ ớ ệ
 

d = d cđ − 0,05mm = 2,429 − 0,05 = 2,379mm
 

d = 2,35mm
CHÚ Ý: 
 V i đ ng c  không đ ng b  3 pha; mu n đ t h  s  công su t t i t i đ nh m c có giá trớ ộ ơ ồ ộ ố ạ ệ ố ấ ạ ả ị ứ ị  
l n, đ ng th i làm giãm giá tr  t  thông t n, mi ng rãnh stator không thi t k  quá r ng.ớ ồ ờ ị ừ ả ệ ế ế ộ  
Nh  v y, khi khi tính toán đ ng kính dây có giá tr  l n h n 2mm; chúng ta nên ki m traư ậ ườ ị ớ ơ ể  
kích th c th c t  c a mi ng rãnh statot có kh  năng b  l t đ ng kính dây v a tính toánướ ự ế ủ ệ ả ỏ ọ ườ ừ  
hay không. 
 M t khác; v i đ ng kính dây quá l n, đ  c ng c a dây qu n gia tăng, đi u ki n thi côngặ ớ ườ ớ ộ ứ ủ ấ ề ễ  
v t v  h n. Trong tr ng h p này đ  giãm đ  c ng dây qu n, chúng ta có th  ch p 2 hayấ ả ơ ườ ợ ể ộ ứ ấ ể ậ  
nhi u dây có cùng đ ng kính đ  thay th  cho dây đ n đã đ c tính toán. ề ườ ể ế ơ ượ
 Mu n thay th  t ng đ ng dây qu n chúng ta tính toán d a trên c  số ế ươ ươ ấ ự ơ ở t ng ti t di n c aổ ế ệ ủ  
các dây thay th  thành ph n b ng v i ti t di n c a dây đ nế ầ ằ ớ ế ệ ủ ơ  c n thay th .ầ ế  
 

 V i tr ng h p tính toán trong ph  l c này, gi  s  chúng ta dùng hai dây ch p thành ph nớ ườ ợ ụ ụ ả ử ậ ầ  
có cùng đ ng kính thay cho dây đ n có đ ng kính d (dây tr n) v a tính toán. Chúng ta ápườ ơ ườ ầ ừ  
d ng ph ng pháp tính thay th  t ng đ ng nh  sau khi dùng 2 dây ch p: ụ ươ ế ươ ươ ư ậ
 

2.(Ti tế di nệ dây thành  ph n ầ )= Ti tế  di nệ  dây  đ nơ  c nầ  thay  thế 

                                                      

Suy ra: 
2.d tp2 = d 2 

  Hay: 
d

d tp =  
  Tóm l i; ta có k t qu  sau: ạ ế ả

d tp =  =1,68mm 

  Ch n đ ng kính dây tr n thành ph n có giá tr  là : dọ ườ ầ ầ ị tp = 1,65 mm. 
 Khi tính toán th c s , sinh viên c n tính toán theo ch n nhi u ph ng án ch p dây thànhự ự ầ ọ ề ươ ậ  
ph n khác nhau ; t  đó ch n ra ph ng án t t nh t. ầ ừ ọ ươ ố ấ
   
B C 10: ƯỚ  Ch n m t đ  dòng đi n ( J ) ,xác đ nh dòng đi n đ nh m c qua m i pha dây ọ ậ ộ ệ ị ệ ị ứ ỗ
qu n, suy ra công su t đ nh m c c a đ ng c  . ấ ấ ị ứ ủ ộ ơ
 



  Ch n m t đ  dòng đi n qua dây qu n là J=6,5 A/mmọ ậ ộ ệ ấ 2. V i ph ng án ch n hai dâyớ ươ ọ  
ch p thành ph n;  dòng đi n đ nh m c qua m i pha dây qu n là: ậ ầ ệ ị ứ ỗ ấ
 

 A
Nh  v y, chúng ta có th  làm tròn giá tr  dòng đi n đ nh m c qua m t pha dây qu nư ậ ể ị ệ ị ứ ộ ấ  

là : 
I đmpha = 27,8 A 

 

Công su t đ nh m c c a đ ng c : ấ ị ứ ủ ộ ơ
 

Pđm = 3.U đmpha .I đmpha .(η.cosϕ) = 3.220.27,8.0,8.0,8 =11742,72W
 

Pđm =11,74 KW (Kho ng ả 15,65HP )

CHÚ Ý: 
Giá tr  tính đ c là công su t t i thi u mà đ ng c  có th  đ t đ c vì v i đ ng cô cóị ượ ấ ố ể ộ ơ ể ạ ượ ớ ộ  

c p công su t Pấ ấ đm = 11,74KW (t ng  ng 15,65HP) thì hi u su t và h  s  công su t cao h nươ ứ ệ ấ ẽ ố ấ ơ  
giá tr  đ c ch n dùng tính tóan   m c trên. ị ượ ọ ở ụ

Mu n bi t chính xác công su t c a đ ng c  chúng ta có th  căn c  theo giá tr  dòngố ế ấ ủ ộ ơ ể ứ ị  
đi n đ nh m c tính đ c; tra các b ng s  cho s n , căn c  vào giá tr  dòng đi n đ nh m c suyệ ị ứ ượ ả ố ẳ ứ ị ệ ị ứ  
ra c p công su t đ ng c  t ng  ng . ấ ấ ộ ơ ươ ứ
 
B C 11: ƯỚ  Xác đ nh chu vi khuôn dùng thi công dây qu n và tính toán kh i l ng cho b  dây ị ấ ố ượ ộ
qu n stator. ấ
 

  Xác đ nh giá tr  Kị ị L : 

mm
 

  Trong đó, ta đã ch n giá tr  ọ ị γ=1,35 t ng  ng v i s  c c 2p =4 c c. ươ ứ ớ ố ự ự

  Chu vi khuôn qu n dây (chu vi c a m t vòng dây qu n): ấ ủ ộ ấ
 

CV = 2.(K L .y + L') = 2.(14,6 673 .5+63) = 658,32 mm = 30 cm        CV=30cm

 

 Trong đó, giá tr  L’ = L +10mm ; (10mm là kh ang d  c a gi y cách đi n lót rãnh); đ ng th iị ỏ ư ủ ấ ệ ồ ờ  
đ  d  thi công ta làm nguyên giá tr  cho chu vi khuôn v i đ n v   đo tính theo cm. ể ễ ị ớ ơ ị
   T ng b  dài c a m t pha dây qu n: ổ ề ủ ộ ấ
 

L pha = CV .N b .(T ngổ số b iố dây / pha )
L pha = 30cm.14.8 = 444 cm  

L pha = 44,4 dm

Kh i l ng c a b  dâyqu n: ố ượ ủ ộ ấ
 

Wdây   ≅ 9,3Kg



Tóm l i, s  li u dây qu n dùng thi công đ c tóm t t nh  sau: ạ ố ệ ấ ượ ắ ư

 

 Đ ng kính dây qu n thành ph n : dườ ấ ầ cđtp/dtp = 1,7 mm/1,65 mm. 

 H  s  l p đ y rãnh : Kệ ố ấ ầ lđ = 0,43. 

 Chu vi khuôn : CV = 30 cm. 
 T ng kh i l ng dây qu n: Wổ ố ươ ấ dây = 9,3 Kg. 
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